

УДК 930:001.92; 930.001.

ВКЛАД МИЧУРИНЦЕВ В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Инна Владимировна Сидорова

кандидат педагогических наук, доцент

sidorova-innavladimirovna@yandex.ru

Виктория Юрьевна Мосягина

студент

vichka5.000.000@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается роль и место города Мичуринска в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Мичуринск, помощь фронту, Великая Победа.

Мичуринцы стали участниками Великой Отечественной войны одновременно со всей страной, когда населению объявили о начале военных действий, в это время практически сразу начал осуществляться военно-мобилизационный план, где первым актом мобилизационных действий стало 23 июня 1941 года. Народ понимал, что война, неся хаос и горе, страдания и потери, могла вынести советскому обществу вердикт: жить или погибать, но население страны выбирает иной алгоритм - защищать страну во имя новой жизни.

Жители Мичуринска сделали достаточно много, обеспечив бесперебойную военно-трудовую вахту в течение 5-ти не полных лет войны. Мичуринцы, прошли все стадии военно-фронтовых испытаний: прифронтовой район с бомбежками; зона приема и размещения эвакуационных госпиталей; тыловой центр обеспечения армии.

На Мичуринской земле из местной среды формировались стрелковые дивизии, в военном училище Мичуринска в ускоренном порядке аттестовались кадры младшего командного звена, так необходимые армии. Достойным проявлением патриотизма стало вступление мичуринцев в народное ополчение, которое явилось актом народного волеизъявления при защите своих рубежей. На базе большинства промышленных центров города и в подшефных хозяйствах стали функционировать ополченческие структуры.

В Мичуринском анклавe заранее был выявлен ряд комплексов для формирования армейских единиц для военно-мобилизационного этапа, из которых большинство принадлежало зданиям учебным учреждениям, в том числе и школьным корпусам [1,2,4].

В годы Великой Отечественной войны наиболее остро встала проблема ресурсной нехватки мужчин. В этой связи необходимо отметить смелость женщин, которые значительно смогли приблизить страну к победе, занимая рабочие мужские места. Такие девушки-комсомолки находились повсеместно. В Учительском институте г. Мичуринска в сентябре 1941 года был введен новый предмет – изучение трактора, комсомолки

встретили это известие «с большим интересом». И после основных курсов настойчиво изучали тракторное дело. Сдав теоретический курс, приступили к практическим занятиям. Женщины также принимали непосредственное участие в оборонной работе. За 10 месяцев 150 девушек получили значок инструктора противовоздушной и противохимической обороны; были организованы повсеместно курсы санитарных дружин и медицинских сестер; организована подготовка, через систему ворошиловских стрелков, женщин снайперов, которые параллельно осваивают медицинское дело.

Таким образом, если учитывать и занятия девушек лыжным спортом (первые места на областных военно-спортивных соревнованиях), то девушки-комсомолки готовили себя к войне, при этом в основной своей массе выступали и как стахановки-ударницы на своих рабочих местах, восполняя нехватку мужских рук.

На всех рубежах Мичуринск всегда соответствовал требованиям военного заказа, неукоснительно выполнял нормативные обязательства. Все жители активно осваивали военно-учетные специальности: трактористы – это танкисты; швеи – это медсестры; ворошиловские стрелки – это снайперы, пулеметчики; телеграфистки – это связистки. Люди проявляли себя и в общественной жизни, проводя многочисленные акции помощи фронту, отрывая от себя даже необходимые для воспроизводства сил материальные средства и нормированные пищевые продукты [9].

Воскресник стал действительно народно-массовой акцией. Только 907 железнодорожников вышли на вахту, и сумели заработать 5169 рублей, которые передали в копилку танковой колонны им. Комсомола (Мичуринский комсомолец). В свою очередь, комсомольско-молодежный воскресник прошел у паровозоремонтников с большим подъемом. Участникам удалось выполнить по три нормы и внести на строительство танковой колонны 15 тысяч рублей [3]. Комсомольцы продолжали дело по обеспечению армии продовольствием, то есть вели активную битву за урожай, считая сельхозработы – боевой задачей [8].

Несмотря на все трудности, которые окружали со всех сторон, в годы Великой Отечественной войны, люди смогли объединиться, и общими усилиями добиться долгожданной победы. Мичуринская земля внесла значительный вклад и с достоинством встретила день Великой Победы, с гордостью встречая своих героев-фронтовиков.

Помнить подвиг наших земляков и способствовать патриотическому воспитанию современной молодежи, является одной из основных задач современного общества [5, 6,7,9,11].

Список литературы:

1. Александров А. Работать по-фронтовому // Мичуринская правда. 1942. № 51. С. 1.
2. Очерки истории Тамбовской организации КПСС // Под ред. Н.А. Окатова. Воронеж: Центр.-Чернозем. кн. изд-во, 1984. 503 с.
3. Репин В. Новый вклад трудящихся в оборону любимой Родины // Мичуринская правда. 1942. № 48. С. 2.
4. Соловьев С. Участие женщин в оборонной работе // Мичуринская правда. 1942. № 51. С. 2.
5. Сидорова И.В., Богданова О.Р. Исследовательская деятельность обучающихся по изучению Мичуринского района в 1941-1945 гг. // Достижения и перспективы в сфере производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Материалы IV национальной научно-практической конференции, посвященной 45-летию ФГБОУ ВО Белгородский ГАУ. 2023. С. 446-452.
6. Трусова А.С., Яковлева О.Н. Актуальность гражданско-патриотического направления во внеурочной деятельности // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 1
7. Трусова А.С., Яковлева О.Н. Основы патриотического воспитания на уроках истории // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 3
8. Туровский В. Своевременно и высококачественно посеять просо // Мичуринская правда. 1944. № 89. С. 2.

9. Томонов Д.С. Герои Советского Союза - наши земляки // Теория и практика современной науки. Материалы Международной (заочной) научно-практической конференции. Нефтекамск, 2021. С. 39-42.

10. Хитров В. Наши требования к местной промышленности // Мичуринская правда. 1944. № 96. С. 2.

11. Широлапова Н.Ю. Использование проектно-творческой деятельности школьников // Наука и Образование. 2023. Т. 6. № 3.

UDC 930:001.92; 930.001.

THE CONTRIBUTION OF THE MICHURINSK PEOPLE TO THE VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR

Inna V. Sidorova

candidate of pedagogical sciences, associate professor

sidorova-innavladimirovna@yandex.ru

Victoria Y. Mosyagina

student

vichka5.000.000@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article examines the role and place of the city of Michurinsk during the Great Patriotic War.

Keywords: The Great Patriotic War, Michurinsk, assistance to the front, the Great Victory.

Статья поступила в редакцию 30.01.2025; одобрена после рецензирования 21.03.2025; принята к публикации 31.03.2025.

The article was submitted 30.01.2025; approved after reviewing 21.03.2025; accepted for publication 31.03.2025.